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Az előfizetés dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előli, 
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGyfehérvár vár) címére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő: Soóthy Gyula.

Védjük a gyermekeket! szesült kicsiny gyermekeket, elszorul a dö gyermek nevelésben, hamar elromlik ; 
jobb érzésű ember szive s önkénvtelen- látván pajtásai, ugyanoly helyzetben levőIrta : Szentlélek! Dressier Ferenc.
nül felveti azt a kérdést : Hat nincs ezek- gyermektársai cselekvéseit, durvaságait, 

h bú -i-én vették tel a budapesti ál- nek a gyermekeknek szülője ? Nincs annak elszokja, eltanulja s idők folyamán a ha­
lam! gyern.ekmenbelyben az 50.000-ik a csöppségnek édesanyja, édesatyja ? Nincs zának nem büszke, hanem megvetett sze­
gvei meket. Nem lesz érdektelen jelen al- egy jobb érzésű valaki, aki felkarolná azt mélyei lesznek, 
kálómmal a gyermeknev eléssel röviden fog- az elhagyott teremtést, nevelné, oktatná, 
lalkozni.

Emberiség 1 Huszadik században élő
gondját viselné? . . . emberiség ! Tegyétek gondolat tárgyává a 

Igen, ilyen szánalomra méltó alakok- gyermeket és annak nevelését. Jobl) érzés
degen, közömbösen a gyermekkel, mint nál Így szól az ember, ilyen kérdéseket lakozzék már egyszer szivetekben, ne csak
nálunk Magyarországon, illetve különösen vei fel ön kén y telen ül a mai században, önmagátokkal, necsak a gyomrotokkal és
hazánk fö és székesfővárosában : Budapes- a XX-ik században, a műveltség, a hala- zsebetekkel foglalkozzatok és gondoikuzza-
ten. Sehol a világon nincs oly sok elba- dás századában.

Sehol a világon nem bánnak oly bi­

tok : hanem több gondot és ügyeimet for- 
Ennek eredményezője az, hogv ma dítsatok azokra az elhagyott, csenevész, 

mint nálunk, különösen Budapesten. Nyűg, oly sok a bűnös, a gyilkos, a tolvaj, a kitaszított, árva teremtésekre, a gyerme- 
teher, iga a gyermek némely szülőnél, rabló. Nincs is mit csodálkozni, ha rossz kekre is. Vegyétek oltalomba, részesitsé- 
Elhanyagolja, napokon át alig részesül útra tért gyermekekről ball vagy olvas az tek oly nevelésben, amelyben részesülve 
szülői gondozásban, úgy bánnak a szülök ember. Mondom, nincs mit csodálkozni, büszkék lehetlek reá, büszke lehet reá 
a gyermekkel, mintha nem édes gyerme- |űsz az ember a rosszra inkább hajlandó, mindenki, legyetek apa helyett apává, 
kük, vériik volna, hanem kezükre bízott mint a jóra. Inkább enged a sátán kisér- anya helyett anyává. Kövessétek Jézus

lésének, inkább annak szavára hallgat, Krisztusnak, az Üdvözítőnek szavalt, aki 
Itt nálunk Pesten, a külváros részein mint a jó Istenre, hogy az ö parancsát így szólott: „Engedjétek hozzám a kisde­

deket, mert övék a mennyeknek országa!“ .. 
Dicséretre méltóan cselekedtek, akik

gyott, kitaszított, utcára kitett gyermek,

idegen, mostoha gyermek.

ha végig megy az ember s látja azokat követné.
a csenevész. piszkos, nevelésben nem ré- Xem részesülvén az az utcán nevelő-

kerültünk, már valahány jó burát volt. Vidám, masztó érzést, melyet olykor a tenger n-tiene- 
kedves, bohém nép, aki ha kell, el tudja fe- les nagytömegű vize ébreszt. Ivdves, könnyed, 
led ni azt, hogy otthon gondban, bajban él. Kői álmodozó hangulat simul a lélekbe. Ha nem is 
legái között van, ahol hiába affektálna az egyik, látjuk, de tudjuk, hogy amott van: ik a bájos, 
Nem is teszi. Talán ezert oly fesztelen és ked szelíd, csodás/’ p egyszerű zalai, somogyi, vesz- 
ves a hangulat.

Csodálatos! Milyen sok a fiatal újságíró, híve, ápoltja, h-lke Dr. Ovary Ferenc orsz. gy.

TARCA.

Balaton.
Irta : Ádám Éva. prémi partok. A balatonkultusznak leglelkesebb

Az Adrián vagyok. Szürke, ködös, beteg az 
ég, a föld, a tenger s olyannak látszik az elet Országos nevű, ismert emberek melle.t egy képviselő. Fnnek az embernek ¿: leik.- szerel­
ik Nagy perspektívák nyilának meg a lélek egész rajongó ifjú gárda, kik előtt jövő áll. mes
előtt, a tenger láttára. Akinek ereje van, azt Valami jóleső, kellemes meleg érzés, látni csupa melegség amikor az ö sz> p Almádijáról
fokozza a tenger végtelensége; akinek ereje ezl a sok> ezt a merész szárnyalást. Vájjon mesél,
nincs, ilyenkor érzi meg gyengeségét, céltalan- célhoz ér-e ez a sok fiatal lélek, aki remél, aki
ságát. A tenger mellett eltörpül minden s dolgozni akar másokért?

a Balatonba. Csupa rajongás a szava.

Hosszas lenne itt elsorolni azt a végletekig menő
kedvességet, melyet az újságírók fogadtatására 

Vájjon visszük-e előbb az emberek jó létét kifejtettek u Balaton mentén. Siófok, Almádi,
Balatonfüred, Földvár, Badacsony. Keszthely,

aránytalanságba vesz. Csak egy nem törpiilt el 
lelkiszemeim előtt, amint ezt a fáradt, lomha, ezzel a cselekvés vágygyal?

No de térjünk a dologra.beteg vizet nézetű. S ez : a Balaton. Héviz. Csupa virág volt az utunk, csupa szi- 
Siófokon szálltunk ki a vonatból. Esős, bús vélyesség. Az almádi és füredi két katli. pap

Erről kell pár szót szúlanom. Pár nap idő volt, de azért megfürödiünk. Bársonysima, olyan közvetlen, kedves emléket hagyott — lel- 
elött még a balatoni partok mellett hajóztam, kedves langyos habok simogattak. A talaj olyan, künkben, hogy bizony-bizony szinte könnyez­
őit tartották ugyanis a vidéki hirlapirók orszá- mintha fehér rózsa leveleken járna az ember, tünk, mikor utánunk kiáltott a hajóra : jöjjenek
gos. nagygyűlésüket. Erről beszéljek-e, vagy ar- .Sokat olvastam, hallottam a Balatonról, de az vissza!!
ról, ahogyan a 200 tagú hírlapíró testületet a mind nem ér semmit. A Balatont látni kell.
Balaton mentén fogadták?

Maradjunk az utóbbinál.
Budapestről indult a társaság. Vonatra sei mégsem tenger. Nem érzi az ember azt a nyo-

Igen, a Balaton.

Ilyen szimpatikus, kedves emberek közzé 
Rendkívül meglepett a nagysága. Egészen len- szívesen visszatér emlékezetünk. I dv. nekik in— 
gerszerö a hullámjátéka, apálya, dagálya és tien a borongó Adriáról.

Sietnünk kellett továhv. Mindenütt virág.

jOBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.3
a legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb= gyára. \
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papjával nines is megelégedve, de átalában 
nincs is miért röstelkednie, mert nyugodt lélek- 

Régóía kóvályog fejemben a fenti kifvjez.es, kel mondhatom, hogy az egyházmegye papsága 
melyet ez időszerűit egy testületre se lehet első sorban áll a keresztény restaurációért

Misera plebs . .felállították a cyermekmen helyeket. Dicsé­
ret. elismerés illeti mindazokat, akik­
nek szivén, lelkén fekszik a polgári köte-
iv.-.-vg t.ikt a gxumtkncxtlLS, a gNCi annyj joggal alkalmazni, mint épen a papságra, folyó harcban. Van elég bepillantásom más 
mvk megmentése az elziilléstöl. tíz ez kök si Nehezebb es küzdelmesobb korban nem élt egyházmegye viszonyaiba is, bátran, önérzettel 
zülléstől. papság, mint a jelenkori; s feladata nagyságé- s hiúság nélkül állíthatom, hogy az erdélyi pap-

Babvr. pítima övezze azok fejeit s jó- g ahoz soha sem voit nyomorúságosabb helyzet- súgnál lelkesebb, munkaszeretöbb nincs. Az 
tettükért íz Vr Isten áldása kisérje őket l,en* mml m* vagyunk. Anyasz.entegyházunk, egymás megbecsülése, a testvéri szeretet esra-

fűpásztoraink tölünk várják cs követelik, hogy gaszkodas példáiért pedig egyáltalában nem kell 
az új pogányság s a babiloni erkölcsök labirin- a Királyhágón Iáira fáradnunk ; „a febris cano-lépten-nyomon. azok pedig, kik már 

a tőidben nyugszanak, adjon ;tz Vr örök tusából mi legyünk Ariadne fonalai; a hitkö- nicus* pedig nálunk egyenlet háromszáz isme- 
nyliga,mat, az örök békesség leg\en ju- Z,iny es dermedtség jégmezőin is tüzet gyújt- retlennel. 
talinuk, mert limes szebb cselekvés, mint sunk; az állam a felforgatok elleni küzdelem- És hogy ész, szív és szent akarat ma még
■ a gyermeket a ¡msztlllásb'd. *'«**» ami kopott talárunkba kapaszkodik; a ki- oly keveset tud kivívni, elemi, annak egyéb

vándorlásra készülőknek u mi ajkunkkal kialt okok mellett nagy oka a mi szegénységünk, 
inementól ; a szövetkezeti eszme ezer tüszura Nincs meg az az erőnk, hogy a szónak súlyt is 
sait mi erezzük legjobban, s ha a regi sebek, adjunk : a koldus ember beszédét, ha követel, 
a régóta lappangó keievények most egyszerre ha vádol csak könyörgésnek, csak sirásnak ve- 

M' : isiik uieg az elhagyóit gyeimeke- fakadnak fel és mindenik seb nem gyógyul szik s könnyen elbánnak vele. A politikai és 
két, mert ez által a jó Istennek kedves gyorsan, vagy épenséggel gyógyulni se akar, mi társadalmi országos és vicinális nagyságok elölt 
¡ - ekvést teszünk. Mentsük

az elzülléstöl.
Mentsük meg az elhagyott gyerme­

keket !

met; őket. vagyunk s szerencsétlen kuruzslók. kik rosszul gyenge sakkfigurák vagyunk. Nem a pénz, nem 
mert sokan vannak még. elég példa reá kevertük a bájitalt. a vagyon teszi az ember értékét, de a világ

A csüggedés legszomorubb pillanatában is előtt ennek van tekintélye és súlya, 
szentül meg voltam győződve és e meggyőző­it/. az .">0.000 szám. ahányat a gyerniek- 

mvi'n.-ly felvett. Mentsük meg őket. ré-
A tanítók tetemes része ; a jegyzők vala- 

déssel zárom le majd utolsó álomra szemeimet, mennyien : az adóhivatali, pénzügyi, megyei, 
szesíIsiik i'> nevelésben, hitben, vallásos- |l(>gy az egyensúlyt vesztett világrendbe szent birúi, vasúti hivatalnokuk aránytalanul feleltünk 
- t: ueVeip'ik fel, hazaszeretet, fele- vallásunk eszméivel és eszközeivel csak velünk állanak. Egy, legjobb esetben négy polgárit vég-

- l-‘- :; iránti szeretet inagvát hint- e het a gyógyító szérumot beójtani. Nélkülünk zeit vasúti raklárnok dó eves korúban már több
^ , ,( • Vy ,, ; » * \e k sy ¡ vő*b(i leikébe. Ha ezt '“4 el'eriünk lehet sebet vágni, metszeni, de fizetéssel bir, mint a mit ami beneficiurnunk hoz,

gyógyítani nélkülünk soha. Kiismerik ezt lép- es ezeknél az állásoknál mennyi a mellékjöve­
ten nyomon, intik, figyelmeztetik is erre a pap- delem, mily szép es független az elöhaladás, a
sagot unosuntalan. De ha a papságtól nagy fel- betegsegélyezés, a rokkantsági ellátás, a nyűg-
adatokhoz közreműködőt várnak es várhatnak díj ! Olt vannak szász papok idegen ajakkal,
is joggal, kepesekké kell tenni őket e felada- kevés munkakörrel es felelőséggel, valóságos
tok megoldására.

Segítsenek nyomorúságunkon !
Az alsó papság juresze anyagilag elesett, ugyanannak az államnak segélyével, mely a

tengődő, máról-holnapra kenyérért küzdő pro- 800 fríos kongruaval koldustarisznyánkat pa-
IhTrlx Írnak. Irlkeil kÖXCt vl letar lett. Napoleon is csak egy háborút viselt tentirozta, felemelték alapfizetésüket 2400 ku-

éhezö. didergő, rongyos sereggel : az első harc rónára, s nyolcszor ismétlődő háromévenként
után (‘¡látta és felruházta seregét: mert a let- esedékes "AKI koronás kórpótlékkal, 25 éves mü-
mészetes esze azt súgta neki, hogy fáradtságot ködés után 0400 koronás fizetést fognak el­

emiek. i.ai. i- :•.k*• !t v.nt s ii'-m tudom, melyik es küzdelmet csak erős ember bírhat. Éhes vezni. Oly fényes megoldás ez, minőről a mi
lelki unokáink sem fognak álmodni. Ehelyett 

Az új kongnia törvény cifra harisznyát ho- adósodunk s lelki erőnket, munkavágyunkat a

emcs ó cselekvést gya­
korolunk. iia-'-ein :t jó Isten áldását is el­
nyerjük.

mágnások hozzánk képest. Már a dczsmavált- 
ságná! leszedték előttünk a tejfelt; most pedigAki oly uj>;igokal vagy más irato­

kat olvas, melyeket vallásellenes vm-

öiizyi!ko»;ig«it. Stob. Albán.

\V1 ; Ív- i\- : ez a lelkes Dohéin csapat-e, népben az üres szél is kárt tesz.
vagy i liad i.a-ùiiy '."tej- n megnyílott közgyűlés. 
a:io. S a.ay öv i t pu.-la ¡--Ike uralta a társa- zott nekünk, de en egy fillért sem találtam gondok őrlik szét s ha a nyomorékon nem se­

benne. Nincs tragikoiuikusabb teremtése a tár- gitenek idejében, a kath. papság a domború es
A k; :; iy szerelmek .-/.•(• emlékeit me- sadalomnak az anyagiakkal kiizködö papnál, homorú tükör két karikaturás végletét fogja

-ngve ii.zvgenlik s Lizony-bizuny „Balatoni sze- Sajtóra, templomukra, missziókra, szanatori- mutatni; az egyik rész nem dolgozik, mert
rc.m.-k- ven alatt uj könyvet lehetne Írni fe- umra, kórházra, menházra, jó könyvekre, adu- beüti possidentes; a másik rész már nem ké-
IhT u-z itMiiykr.il, ¡urna fiukról, szőke kozásra szólítjuk híveinket sa legels >, aki nem pes dolgozni, mert inegörlödött. az anyagi gon­

dok súlya alatt.
Ma kedves cs hálás téma a papságon 

népéivé?- g: -n. H j: : Keszthely varos, amely- Illés próféta szavára megnyíltak a felhők, de vesszöhittatást végezni, de ritka mint a fehér 
k . :".k- zé?aíl sok minden. Hajónk az emberek szive keményebb masszából van holló, aki a fórumon is beismerne, hogy előbb

vlibe ÍVK* gyönyü-iieri feivirágozutt, feliobogózutt gyúrva. Nem, hogy a megye, de még a falu- tisztességes ellátást kell biztosítani annak, a kitől 
'•suíuak '-vezeti. Ki-mek a Szalkav szintársulat, házán sem tudunk valami üdvös dolgot kérész- nehéz munkát kívánunk. Ha a kongruaesinálók 
virágokká., dalokkal üdvözölt a vizen és lOu tül vinni, mert a súlyunk kevés, a szegény pap közül csak egy is megkísérelte volna a Í8UÖ fo- 
csolnak ringatózott mellettünk. Fejedelmeket szava nem imponál a falú eszeinek. Ez a te- rintos minimumból megélni, talán tiz évi vaju- 
ri'-in lehet szebben fogadni, mint minket a készt- lietetlenségünk tudata zsibbasztja a lelki erőt dás után nem lennénk ott, ahol most vagyunk, 
helyiek! A partokon ezer meg ezer ember is; lohasztja a zelust. 
állt sorfalat és egymást erte a tiszteletünkre 
rendezett ünnepéiy.

Ma-nap Hévízre rándultunk. Hévíz!
Milyen "Jálalos egy hely az! Fekete- Ítéletével szemben, melyben a papság egy ré- szerencse vadász. Pedig a szülök és ifjak jó 

szűk', hamvas meleg viz. Tetején itt-ott egy szének mozdulatlanságáról szól; sietek leszö- része még nem ábrándult ki teljesen abból a 
vgy u-z ' virágsziget. Fehér bú úszók, fehér lányok gezni a tényt, hogy a mozdulatlanság fogalma régi illúzióból, hogy a papi pálya gondtalan

nem vonatkozik a szegényebb sorsú papságra; megélhetést biztosit.
Fi: -- ¡utuszok, j>iros asszonyok . . . Cső- mert eddig elé — jó átlagban számítva—épen

a szegénysorsú papsag volt az, mely küzdött és papság túlnyomó fele igen szegény családból 
Minden ;tt marad toliamban, ami a Hala- bizva-bizott, de a mely sokáig vagy a végtele- származik. Hazulról örökseggel vonulni be a 

1 ~/' P a ¡eikembe». Emlék. Azzá válik min- nig nem bírja, mert az anyagi gondok alatt, parocliiára keveseknek adatik meg. A legtöbbre 
mi szép voit. l"j emberek, új tengerek ha nem segítenek idejében, összeroppan. Erre a inig a gimnáziumot es theologiát kijárja, reá 

vannak körülöttem, de a Balaton, mint egy a papságra — s ehhez számítom az erdélyi költik a szülök vagyonkájuk javát, azzal az

tiukr ' A fogadtatásban azt hiszem Keszthely ad. mert nem adhat, a pap. 
járt •• ói . N • n t sziwlvvsségb-n, hanem az ün- Szegény embernek könyörgés a szava.

A tudományos pályákon óriási túltermelés 
Nehogy félreértés támadjon, s valaki fenti van, míg mi a papi pályára csalogatjuk cseme- 

soraimat lappangó kuruckodásnak tartsa kegyes gével az ifjúságot s a szemináriumok mégis 
föpásztorunk gyémántfényes s viaszpuhaságú félig üresek; s a jelentkezők egy része próba

a vízben.
Nem kell bizonyítanom, hogy a lelkészkedő

das ö.-szevisszaságban mosolyognak.

csöndes álom elkísér az idegenbe. Jónapot egyházmegye papságának túlnyomó nagy részét, édes szülői lemondással, hogy öreg, tehetetlen 
Szerkesztő úr! Látja: nem tudok tárgyilagos — nem vonatkozhatik a főpásztornak szelldsc- korukra meghúzzák magokat papfiuk mellett; 
enni . . gében is sújtó kritikája, mert ha egyik-másik s ha van hajadon nőtestvér, az is a szülőkkel

1



megy ; a pap háza lesz a szülői ház, a szét- teljesen egyforma ellátásban részesittetnék, csupán egy évi jövedelemről, sőt ennél hason­
szőrűdéit testvérek pihenője, vigasztalója, segi- akárcsak — mondjuk — szentgyakorlatok ah [ithatlanul kisebb dologról, mert tulajdonképpen 
tője. A papra is áldás, ha szegény háztartását halmával szokásos. Abban pedig aztán valóban csak egy évi, félig-meddig fölöslegről van szó, 
aggodalmas szeretettel a jó édes anya vezeti, nincs egy csipetnyi papi szellem se, aki ezt miután előre félretettük és lefoglalhatatlannak 
Csak legyen miből ! És itt kezdődik a keserű- önmagára nézve türhellen igazságtalanságnak minősítettük azt, ami szerény megélhetésünk 
ség; a pap fájó szívvel látja, hogy öreg szü tartaná. Mcngengedem, hogy akinek 8—10 ezer biztosítására szükséges, hogy senkinek tértiére 
leinek nem adhatja meg azt a gondtalan üreg- korona az évi jövedelme, igényeit e szerint „e essünk. Hát mi, Krisztus tanítványai még 
séget, a mit tőle elvárnak. És a szegénységet fejlesztette ki. Ám ha azokat most egy végte- j ennyire se volnánk képesek? Attól félünk talán, 
is, a gondokat is palástolnia kell, nehogy az lenül fontos, szinte életkérdéses, mondhatnám hogy emiatt majd egyéb jó célnak kell 
öregek, kik koruknál fogva is érzékenyek, fős szent ügy érdekében egy rövid évre vednie ? Semmit se aggódjunk most azon, csak
vénvségnek vagy reájok-unásnak vegyék. Az koerceálja és a kisebb rendelkezési összeghez, tegyük ezt, mert ez a legszükségesebb és ennek
üregek betegesek, ápolni kell, orvosolni kell, de alkahnazkodlatja, — csak keresztényi és papi mindnyájunk egyesült áldozatkészségére szűk- 
miből ? Hány papot ismerek még, kinek kora becsületére váló hősies cselekedetet végez. És sége van. Ha ezen egy év lefolyása alatt e g v-
özvegységre jutott nőtestvérét s annak árváit én jót merek állni, hogy ezen magamegszüki- házi pénzből nem kerül rá költség, __
kellett házába befogadnia, hacsak nem akarta lése miatt azért egyetlen paptársamnak se kell hát nem építünk egyetlenegy templomot se. Ul­
tiz utcán hagyni s földönfutókká lenni.

szen-

éhenhalnia, sőt még talán rongyoskodnia se hagyjuk a következő esztendőre s akkor Inkább 
Sok reménnyel, de üres zsebbel várjuk ki abban az áldozati esztendőben. kettőzött buzgúsággal látunk hozzá. Ha nem 

Az egyszerű lelkészeket illetőleg tehát eb ; kerül rá annyi, mint más években, hát valami-nevezésünket az első „beneficium" ra s amint
átlépjük leendő működésünk küszöbét, elfogja ben kellene megállapodni, 
lelkünket a .horror vacui“. Csupa üresség ! A Kanonokoknál, javadalmas apátoknál, szó­

vei kevesebbet alamizsnálkodunk ; az útiköltsé­
gért nyakunkra járó örökös utazóknak (magva- 

lakásba butor kell, a fizetés pedig havi, ne- val digmtármsoknál a megélhetés összegét 5—0 rán dologkerülőknek) busás útiköltség helyett az 
gyedévi, vagy félévi utólagos részletekben jő, fizerkoronára tehetne tenni. Püspököknél 40—50 j egySzer valami kézügyben levő Bédekkert adunk; 
addig élni kell ; megkezdődik a kölcsönzés, ezerre. a glacekeztyüs. orchidea-illatszeres koldulóknak 

IK módon hozzátcvöleges számítás sze- pedig egyáltalán semmit se. Szóval megválo- 
génysorsban született papot mindjárt a belépés- rint összejönne egy év alatt több mint az alkalmakat és csak helyes irányban
nel fogadja a veszedelem ; s a legtöbbet so n e g y m i 1 1 i ó korona. jótékonykodunk. Ne búsuljunk, ennek az évnek

Nos hát ez már valami, sót nagy dolog. .f. , . . . . ... , -safarkodasarol azért el fogunk tudni számolni
egykor, talán könnyebben, mint egyéb évekről. 
Legfontosabb föladatunknak most azt tekintsük, 
hogy azt a négymiliót a jelzett módon össze­
hozzuk.

hogy soha többé véget ne érjen. A legtöbb sze­

rionja is magával, mert még szalmaszál se kí­
nálkozik a menekülésre. Mi több, ha nem csalódom, elégséges eszköz a 

kívánt cél eléréséhez. Pedig az a cél fensége­
sen nagy és mindnyájunkat közelről érdeklő. 

Hát akkor nem volna észszerű és érdemes

Nem tudom, nem is sejtem, mikor süt le 
reánk a segítő nap meleg sugara, de addig is 
önmagunkon kell segítenünk. Annyi értelemmel
és erkölcsi tökével, amennyit egy egyházmegye ezt az «»ditványt elfogadni ? Sőt nem volna Ha megtesszük az idén, úgy a jövő esz- 
papsága képvisel, lehetetlen, hogy ne tudna se- ^‘ssé kötelességbe vágó is ezt megtenni ? tendötől kezdve — hogy valami megfelelőt

\ ajjon egy rövid esztendőt nem lehetne közös mondjak — akaratunkkal ellenkező irányban 
asztalnál kihúzni ? Ugyan miért nem ? Szeret-

gíteni önmagán. A segítség egy módját, ha a 
szerkesztő úr bírja türelemmel, valamelyik kö­
zelebbi számban előterjesztem.

még a madár se röpülhet messzire ebben 
nék egyetlen komoly ellenrevet hallani. Azért la- az országban. Mert olyan tagokat csinálhatunk. 
Ián, mivel a kisebb javadalmasok, a k i k i g y i s 
majdnem

melyek minden konkurenciát kinevethetnek. De 
yo morognak a d r á- csakis igy és nem filléreskedéssel ! 

g a s á g i vis o n y o k miatt, kénytele­
nek volnának adósságot csinálni ? Ha erről

Lazar oni.

(Folytatjuk.)

Milliók sajtó céljára. egyáltalán szó lehetne, én inkább a java­
in athatós módszer a sajtó-mizéria megszüntetésére.) dalmazás fölsőbb fokain álló, túligényes in-

divumok felöl tenném föl azt. Ámde szánni(Folytatás.) észt vettek:
Kiss János farkaslaki, (gyónásra),
Kiss András oroszhegyi,
Oláh Károly szenttamási,
Tamás István szentkirályi,
Orbán János szkereszturi,
Oláh Dániel kadicsfalvi,
Szabó Dénes bordosi,

8. Kedves Péter hremetei.
9. András Péter hkarácsonfalvi,

10. György Lajos vágási,
11. Simon Sándor keményfalvi,
12. Mihály Domokos atyhai.
13. Bochkor László varsági lelkészek.
14. Gegő Simon maros vásárhelyi,
lő. Dézsi Lajos szudvarhelyi, (gyónásra),
10. Merza István szudvarhelyi,
17. 'fakó Albert zetelaki,
18. László Imre gyószentmiklósi segédlel­

nem igen szánnám őket, mert nem a kényte- : 
lenségtől űzetnének, hiszen az élet igazi szük­
ségleteinek fedezésére valót Iám bővebb mér­
tékkel mérve kapták ki a javaslatban, mint pap-

Nem merem indítványozni, hogy miután 
Péternek ilyenformán meg kell élnie 1ÖÖ0 ko­
ronából, éljen meg Pál is, sőt minden egyes 
lelkész.

testvéreik legnagyobb része.
És ha mégis megtörténnék ?...
Nos, ha megtörténnék, azért nem halná-

Tudván tudom, hogy minél kisebb valaki­
nek a hozzá való anyagi tehetsége, rendsze- 
riut annál fejlettebb a jótékonysági erénye : mi- ,lak bele. A következő evben kiheverhetnék a 
nél többet kell nélkülöznie, annál tökéletesebb bajt. Sőt mást is mondhatok. Ugyanis egy na 
az önmegtagadási, a lemondási képessége és gyobb javadalmasnak talan illenék valamelyes 
viszont, kívánságommal tehát csak addig merek megtakarított vagyonának is lenni, mert kinek | 
elmenni, hogy az 1600 koronánál nagyobb ja- legyen, ha az olyannak nincs? Ha még sincs, 
vadalmasok, mindén további 100 korona jőve- — csak jótékony vagy pazarló erénye miatt 
delmükböl tartsanak meg 30%-ot és csupán „¡ncs. Ha az előbbi miatt, — nem kell öt fél- 
70° o-ot áldozzanak a nemes célra. K szerint leni, mert Deus providebit. Ha az utóbbi miatt, 
akinek 17(1 korona az 1600 koronán felüli jőve- _ nem érdemes öt félteni, mert lám ezen ije­
delme, ad 1UO és 70 koronát. Szóval 100 koronát és mes célú önmegadóztatás nélkül se tudott 
annyiszor hetvenet, ahány száz koronával haladja anyagilag zöldágra vergődni. Vagy tud valaki 
jövedelme az. 1600 at. Mint bárki könnyen utánszá- bánni a pénzzel, vagy nem. Ha tud, úgy egy 
"Öthatja : 6600 korona jövedelemnél a javadal- éven át a kevesebb kültségrevahival is be fogja 

részére 3000 korona maradna, tehát ép- érni, mint anyagi paptársa beéri (hiszen majd- 
pen kétszerese annak, amiből legtöbb

készek.
19. Kovács Gergely kispap.
20. Fuchs Gusztáv sztléleki pl. (gyónásra).nem tisztán esetlegesség, hogy valaki négyezer 

paptársának meg kell élnie. Lnnél a .1000 ko- koronás plébánián ül és nem ezerhatszázason) ; 
rónánál t

Fenti csapat 26-án este a viszontlátás ürö-
e t azt n az egy- ha nem, — anélkül se boldogul. Félig-meddig meit élvezte, mikor a bicikli-posta levelet ho- 

s e n ki se az utóbbiak közé tartozom magam is. Ha va- zott. A levél püspök atyánktól érkezett és ezek
két százkoronással ke- voltak hele Írva :

szerű leiké
t a r t h a t n a m e g, habár tiz vagy még több lamelyik évben
ezer korona volna is a tényleges évi jövedelme vesebb a jövedelmem, azért adósságot nem csi- 
az egyháztól nyert beneficium a nálok ugyan, de tökét gyűjteni se tudok, ha 
u t á n. Igaz, hogy e szerint Péter csupán száz egy-két százassal több. Az ilyen magamfajtákat ke«yelem naPÍainak «»élyen beható s a hívek

gondozására is kiható eredményéért imádkozom.

z e k köz
egy vagy

„A kadicsfalvi plébánián egybegyült kedves
testvéreket a távolból szeretettel üdvözlöm s a

koronát adna, Pál ellenben háromezerhatszázat. tehát nem tudom sajnálni.
De e m azt kell nézni, ki meny- Széchenyi István gróf, aki nagy dologért nem Egy kincsünk van, amelyet el nem vehet senki 
n y i ad, h a n e in, hogy ki mennyit csak szónokolni, hanem cselekedni is tudott, sem : s ez a tiszta öntudat s az annak nyomán 
tart meg. így könnyebb lesz az áldozat- képes volt egy évre az egész j ö v e d e 1- ( fakadó belső lelki összhang. Ezt igyekezzünk 
készség mérvét megállapítani. Egyszerűen úgy mérői lemondani. megszerezni, megtartani, megóvni. Szerető püs-
kell venni a dolgot, mintha egy éven keresztül
az összes papság közös asztalról tápláltatnék, mindennapi kenyere meglegyen. Nos, nálunk is i

Még azt sem kötötte ki, hogy a puszta pök atyjuk G. Károly s. k.“
Ennek a levélnek mélységes hatása alatt
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„Kz a koporsó, melyet e nyílt sir fölött lá­
tok, mennyire bizonyítja az isteni Mester intő 
szavainak igazságát : „A mely órában 
nem is gondoljátok, eljön az e m- 
b e r fia.“

A Né bő hegyen álló Mózesnek helyzetét

kezdődött a lelkigyakorlat. Még a szentgyakur 
latoki in is sokszor erezhetni a sablont, mert 
ugyanolyan hely, azonos thémák. az éveknek 
visszatérő napja, jezsuita páter stereotyp ha­
lassal vannak az emberre.

Or. Papp Miklós f

Letörött újból egy ifjú élet reményteljes jö­
vője. Meghalt kiadónk, Lapp György egyetlen látom itt magam előtt, mert ez az ifjú is, ki­
tin. Mennyi fájdalom fér meg ebben a rövid nek földi részei pár perc múlva összevegyülnek 
pár szóban ! Benne van az ifjú lélek csalódása, a földdel, csak látta az ígéret földét, de oda 
ki ambícióval küzdötte ki már-már magának az l>e nem juthata. A szép pályára készülés hosszú, 
életet. Benne van az apa mélységes szenvedése, nehéz, küzdelmes evei, melyeket az aranyifjú- 
ki egy elet munkájának értekét adta ezért a ¿ág a komoly, tudományos előkészülés mezején 
letört reményért. Benne van az a szivet tépő verejtékével öntözött, nem érhették el az ohaj- 
fájdalom, a mely ügy dúl az apa szivében, mi- l°lt célt. Biz ez szomorú : „Csak egy lépésnyire 
kor frissen hantolt hűséges hitvese mellé lie- vagyunk én és a halál.“ I. Kir. k. -0, 3.

Szomorú, mert, ha elfogy az élet egy hosszú

Kadicsfalván a falú nagy csöndje, a sze­
rény papilak, mögötte a tágas kert. idillikus 
mezőben fényűző kis templom, friss hátteret 
adnak a kegyelem forrásainak. És ebben a tem­
plomban, hol az igazságok csak egyszerű kön­
töst kapnak, mert egyszerű a népnek is az esze, 
megcsendültek a „nagy gondolatok*. A mi jó 
spirituálisunk a lelkek idoinitasának finom mes­
tere. Mindjárt kezdetben azt kereste, a mi után
Rousseau, Güt he kiálltottak : „adjatok nagy gon-

V , , , ...... , Ivezi ritka jó lélekkel s melyen élő szeretetteldolatokat. Nagy gondolat nélkül nincs kultúra, 3 1 3 , .. . . ..., „ megáldott egyetlen fiát. Benne van a család szolgalatban, mint elfogy a masoknak világító, denincs kiválóság, nincs lelkielet. Ls beállította a b 193 ... .... . r . . . .... , ,....... . ... , mély gyásza, melv ebben az ifjú hajtásban varia onmagat fölemészti) fáklya: ha lehull az eletnagv gondolatok köze a pap munkáját, a hun 3 1 J ... , ........
, ....... jövendő büszkeségéi. Es a kérlelhette, halál ennyi Iájáról a megsargult level, ez természetesen isutai.isat, az imát. a bánatot, az áldozatot, Jézus J * * ........... . . ,, . .. , \ . , . reményt, ennyi várakozást szakított ketté pár érthető es elviselhető; de veges elménk fei.ye-Knsztust s a bolaogsagos bzuzet. Az embert, ki 3 - 1 . . r ..... .... , . .. . . .. . ... ... . nap alatt. Lapunknak s olvasóinknak e nagy nek s gyenge szívunk megnyugvásának korét felül­iéi m-s.o-ienei lógva is nagvsagra loreKsziK, ve- .. . ... , .. . . , ,. , ,• , . csapást erkölcsi kötelességből kell osztania az- múlja az, ha kialszik a világításra rendelt szövetnekgigvezette a nagvsag létráján és hogy a papban r p . . .... . . . zal a inéi ven sújtott apával. Talán a megosztott majdnem abban a percben, melyben meggyujta-nem gog, nem nagyravagvas e törekvés, — igazi J 1 , ,, . .. . ... ,, , , régebbi és mostani seb, a kettős fájdalom nem tolt, ha az elet faja gyökerestől kiszárad eppen ak-

fog olyan rettenetes súllyal nehezedni szivére, kor, mikor mar gyümölcsöket kellene hoznia, 
’■ r%' * ,VI" ^'ll a l,ilP- Intenem, uh nn\i segítünk azt hordani nemcsak részvéttel, de l,a megszakad az élet fonala a nagy társada- 

‘ K ^ - p. iiik az «Utbe. D. az ‘bt kereszjgny szeretettel. És ha Isten úgy akarta, l°m ama ifjú harcosánál, ki a tudomány fegy-
szarnyamkat m-g tépd este. a realizmust is meg- hogy |etörjék |iazáttak legfőbb dis/e — jó hit- véréivel felövedzve harcra készen állott, hogy,
isimrtük, • nu ! közti fi. ♦ \ után. mikor vege. hogv elhervadjon ifjú gyermekével annyi bárhol harsai) meg a szolgálat csatájába hivó
ugyanazon ajkuk hirdetik oly szépen a nagysá- sz..p rem¿nve : imádkozzunk együttesen, leg- tárogató, a mások igaz ügyének, mint ügyvéd,
got. mintha isméi visszatérne az idealizmus, a a|áb|| nekl? 'a családfőnek, repkény és virágok védelmére indulhasson !
régi tűz 1 tökeinkbe. Ily gondolatok mellett állitlak meg pár per­nél kül maradó törzsnek adjon a nagy csapás 

A hold V reminiszcenciák mindvégig lekő- utiin hasonló nagy lelkiéről. Fajdalmát a gyászló cig sírodnál, ügyvédjelölt kedves ifjú, egykori 
tűitek kedelyvilágunkat. A mi kedves Dani ha- a kővetkező szép jelentésben adja tud- jóemlékii tanítványom, ki éppen 10 éve, hogy

a középiskolai érettségit megszerezted s azutánratunk gondoskodott arról, hogy visszavarázsolja tunkra • 
a papnevelő kedves emlékeit és mi elfeledtük 
az otthont, a mezőt, az aratást. Itt talán bővebb

ügyvédi pályádra előkészülve, doktori babérral 
is felöveztek szende homlokodat, s most öt nap 
alatt értél meg arra, hogy egy szebb világ tiszta 
magasának lakói társaságába térjen vissza lel­
ked, inig testedet ide hoztuk a nehány .héttel 
ezelőtt elhalt édes anyád porai mellé, a halot­
tak eme néma városába.

Mindnyájunknak fáj tőlünk távozásod, ked­
ves ifjú. de legmélyebben vérzi e koporsó fe­
letti fájdalom atyádnak szivét, mert ö gyászba 
borult életének főgyönyörüségét. bús özvegysé­
gének enyhítőjét vesztette el benned, kit az Űr 

F. w es hó 31-én déli 1 órakor meghalt hatalmas karja eddigi nehéz pályádnak már már

„Rövid pár bet alatt már harmadizben kell 
éreznem az Isten sújtó kezét. Élőbb elvesztettem 
szivem boldogságát : feleségemet, utána az 
öfeletti bánatában elhunyt szerető nötestverem, 
most pedig megfosztott a sors egyetlen remény­
ségemtől. fiamtól, akiben bíztam, akitől remél­
tem, hogy szegénységgel, küzdelemmel és bánat

volt az aidas, mtdyhöl kijutott a kadicsfalvi nép­
nek is. melynek lelkére Fuchs plébános hintette : ~ 
az igaziig magvait, ezt pedig a Spirituális úr 
önlözgette az ige jótékony esőjével.

Hanem hát ez is v. get ért. 2D-én búcsút 
vettünk lelkiatyánktól es egymástól. tai teljes eleiemben az ö előmenetelén, az ö 

Nem éppen a B “riot aeroplanja sebessé- haladásán, az ö feltett reménységeinek megvaló- 
g. v. l i*«»pitfttf-k negyünket a „Pétörke“ „bogo- múlásában kárpótlást, vigasztalást, örömet fogok 
sai“. (!•• szerencsésen megérkeztünk a végállo- találni. Nem igy történt, 
másra. I gy látszik azonban, hogy nem jól imád­
koztunk h Spirituális űrért, mert az ö kocsijá­
nak kereke, megunva a sok sablonos forgást,
— kikivaukozott tengelyéből. Hirtelen egy kis 
szí ; a-i verődött össze Udvarhely közepén 
rendőrből, szoigabiróbid. csendőrből. Lám-Iám 
nu gi- esak szerencsésebbek az az agyongyalázott
- bogosok.“

az en büszkeségem, az én szeretett gyermekem, elért célpontjánál, az édesen reménylett s óhajtva 
s az alólirtak igaz szivü testvére, sógora és rokona : várt jobb jövő küszöbénél sújtott le és aki- 
Dr. P a p p Miklós ügyvédjelölt 27 éves nek reménysége földi napjai elmúltak s kinek 

j korában alig öt napig tartó súlyos, de békevei házává már a sötét sir-üreg lett. Arad nagy 
tiirt szenvedés után, ártatlan lelket ellátva az várost e picike hellyel cserélted ki. 
égi innivalóval : az Lr testevei és v- revei. De nyugodjék meg a bánatos atya fiának

halála fölött, kit nagy gyásza hírül adásában ő 
maga „egyetlen reménységének nevez, kiben 
hízott, kitol remélte, hogy szegénységgel, küz­
delemmel és bánattal teljes életének az ö elö-

Az én fajdalmain nagy és örökkévaló. NemHanem kis.-rje a jó spirituális urat üdülő- 
útja:.i őszinte I, ¡kunkból jövő szerencse-kivá- lelezik lalán balzsam- ",elV azl enyhíteni tudná.

Csak abban vigasztalódom, hogy nemsokára vi-natunk.
szorít fogom látni. menetelén, az ö haladásán, az ö féltett remény- 

töldi részét f. évi augusztus hú 2-án d. u. ségeinek megvalósulásában kárpótlást, vigasz- 
.Naayrnéitóságodnak Kadicsfalván lelkigva- 5 órakor temetjük a róm. kálit, vallás szertar- lalást. örömet fog találni — vigasztalódjék, 

koriatokat végzett fiai hódolatteljesen, hálatelt lilsa szerml> Halhatatlan leikéért az engesztelő hogy csakugyan viszont fogja látni : „azélök- 
szivvel köszönik Xagvui. lt:.súgódnak, hogv a szl- mise augusztus :1-án reggel 7 órakor lesz az.• „ e k földé u."
kegyclmek hó forrását megnyitani kegyeskedett ir8almas “övérek templomában. Fáj a testvéri sziveknek a testvértől válás,
szamunkra. Szeretett Spirituális urunk mély

A kegyelmes püspök úrnak következőkép 
köszöntük meg jóságát.

de e jó testvér a sir széléről is, kihűlt ajka 
csókjával azzal vigasztalja őket : az én halálom 
elszakított tőletek, majd a ti halálotak egyesít 
velem titeket.

Mindnyájunkat a bit. ez a vigasztalásunkra

Kérem pályatársait, kérem barátait és tisz- 
go!.d"¡atai nyomán felfakadtak bennünk a tiszta telöit, hogy mindkét végtisztességadáson jelenje- 
öntmlat s a belső lelki összhang, miket Nagy- nek meg. 
ni.\í >ugod kegyes soraiban oly kedvesen in Az örök világosság fényeskedjék neki ! 

Gyulafehérvár, IDŐD. július hó 31-én.tenc; mait. Most. midiin a legnagyobb s legtisz- 
tálib ¡ciki nyugalom s belső be ke érzései között égből küldött angyal vigasztaljon meg, mert ez 

*>aPP Oyőrgy atya. Papp Ida, Papp Lrzsi ;t jjp azt mondja, hogy e nagy világban a ieg- 
szctoizlunk. hogy híveink közé vigyük az itt nővérek, Papp Péter és családja nagybátya és 
nyert gyümölcsüket, egyszersmind el visszük számos rokonsá-V
irna-lsagos lelkünket, mely N ag y inéi t ó sá god mun-

kisebb és al*g észrevehető változások épp úgy, 
mint a megrázó események nem esetleg történ-

A temetés szép volt és könnyekighatú. nek, hanem a mindenség Urának, a jó mennyei 
Mikor a sírnál is elhangzott az utolsó Ave Maria, Atyának akaratából lesznek. A szellőknek lágy 
fölemelte szavát Dr. Vass Albert theologiai fuvalma, a harmatnak csendes leszállása épp’ 
tanár és a következő velőkig ható beszéddel úgy, mint a pusztító vihar és égi háború, mely 
búcsúztatta el egykori kedves gimnazista tanít- villámokat szór, életünk csendes folyása és a 
ványai :

ka- vi'-tcért soha sem szűnik meg imádkozni 
Nagy méltóságodnak legalázatosabb fiai.
Kadicsfalva. 190D. jul. 2D.

boldog órák épp úgy, mint az emésztő fájdal-
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mák és halálos csapások, — az örök Kormányzó ] munkás és szorgalmas. A plébánia üdülőhelye Cs i k la p 1 o c z a. Szeredával való teljes 
összeépítésén nagyban dolgoznak. Csupa épít­
kezés itt is. A temploma meglepő szép és min- 

K o z m á s. Alcsik déli részén fekszik. de" kívánalomnak megfelel. A plébánia teljesen

hatalmának engednek. S azért mindnyájunkat | mindig egy-két klérikusnak. 
emlékeztessen Dr. Lapp Miklós 27 éves fiatal 
nak koporsója arra, hogy halált hordozunk ma­
gunkban, oly halált, mely, mint a tüzhányóhegy Nagy terjedelmű határa, hatalmas temploma, l,J s lelkésze most rendezkedik be. Iskolája
hirtelen törhet ki s hamvaszthat el mindnyá- annak bár régi, de ertekes felszerelése; 
junkat : tehát vigyázzunk é- imádkozzunk, hogy1 pi|ak azt bizonyítja, hogy jómódú, szorgalmas goznak. 
ébren találjon az Úr, kiről Írva van, hogy nem ¡és Istenfélő nép lakja a községet. Sok nagyié
tudjuk mely órában jő el. klntélyű tudós férfi került ki a községből, kik , ... , , .

Te pedig Istenhez jutott léleknek porhü- büszkél) va„ják magukat „kozmásinak". Kár. ^ ’ lus,i;ido" a sok fel,ras’ ~ TorJá" »
velye, nyugodjál oly csendesen e temető meg- , na yobb fo,yó vizben szűkölködik. Egy “ "***?**’ ~ Szentkatolnan az orokos
szentelt földjében edes anyád porai ,„elleti, a évc a hangya* iu ¡, beállilotla fiókszövetke-■8Zel' “ GelenCén " l““”«ok °f,hi‘n«a 
mi"- nyugodtál egykor Itt e földön az ö édes;zetél de nineg ez a llé baszMara, murt azóla az ■ ref mnemléku templom - l e ­
ányai ölében, míg majd az élet és halál Urának az alkoholfogyasztás szaporo.l.-U. A plébános ¡ V^fureden* ^ , T?, ~ 7
serkentő szavára dicsőségesebb alakban új életre igen szives embei. valódi atyja a népnek. lia„ M* a P«P kunyhóban laktk, -S^Szent-
kelsz. Úgy legyen!" gaszkodnak Is hozzá hívei. Szép kirándulóhelyei ™o"apor, - respect,,«-sár. - Kozma-

..... , : son a plebanos lovai, melyek inditas előtt cirkuszia Jajgató, Nyergesteto, Hipatak, Dékán, hová . . . ,, , ,... . ... .. . mutatványokat művelnek, — Szentieleken a soka község intelligenciája együttesen többször ki- . _ , .. , ............ . .* ... ko es a legjobb sekrestyés, — lorján a toronyrandul húsúim. A tagosítást a nép nem óhajtja,
sőt határozottan állást foglaltak ellene, ami az 
állattenyésztést nagyban megkönnyíti.

nagy emeletes épület, átalakításán most dol-

Speciálitások. Élőpatakon az óriási

HÍREK.
vastagsága s a káplán teljes abslineneiája, — 
Kézdivásárhelyt az udvar utcák, — Verebesen 
a sok Kovács, — Lázárfalván az oláhok, kik 
csak magyarul tudnak, — Várdotfalván a pán­
célos szoba, — Taplocán a nagy építkezés, — 

, Csíkszeredában a zsidók térfoglalása, — Szent- 
mártonban a sok ügyvéd, — Földváron a ké­
szenlétben tartott bérkocsi, mely Élőpatakra 
visz, de a mely órák múlva lesz készenlétben,

Innen-onnan.
Múltkor Tusnádfürdőn ültem egy pádon dr.

Balás rektorral s az úton egy úr jött felénk, 
újságot forgatott kezében. Megállóit előttünk, székely város, kövezete még rosszabb, mint Fe- 
hódinezővásárhelyi tanácsos volt. A „Közmű- hérváré. Most meg petróleum lámpák pislognak 
vetődés“-! olvasta és pedig a tusnádi leveleket, éjjente, ha ugyan el nem lopják mindenestől. 
Egyáltalában e levelek óta egymás kezéből kap- Hetivásárai nagyszabásúak s arról nevezetesek,

K é z d i V á s á r li e 1 y. Érdekes speciális

kodják lapunkat. hogy a falusi atyafiak onnét hazafelé csak ré
Csíkszeutmúrtonon kocsiztam keresztül, fel- szegen indulhatnak el. Az állomástól a városba Segesvárt a rendkívül előzékeny állumásfonok, 

tűnő sok itt az ügyvédi Iroda, mint üzletek, csak portengeren át lehet elérni. A kereskedés — Kiskapuson az állomáson a székelytokány, stb.
úgy állnak egymás mellett. A vidék központja, az örmények kezében van, kik itt belsőleg val- Mindenütt az iga/.i kedves uszmte vendeg-
Távolról látszott Szentgyörgy, azt mondják, ott lúgosak s sokat áldoznak templomra és egyébb
a plébánia valódi palota. Mutogatják Szentsi- jótékony célra. A templomon meglátszik
mont s távolról Csatósz.eget, a templomok ki- oltáregyesület működése. Gimnáziuma domináló! Luz*óPaP működésének.
...... , . . i . . . - ... . . , ,, Mióta vandoruton vagyok, legalább is 50vulml a rendet es csínyt hirdetik. Elzónaztunk epulet. Háromszéknek központja annyira, hogy

Szentkirály melleit, hol a tőesperes székely. ;l háromszéki ember még más kerületből isidé

szeretet és figyelem. Most látja csak az ember, 
mennyi kerékkötője van itt u székelyföldön a

fele borvizet élveztem. Errefelé minden falu­
nak van borvize. Szentkirályon és Kozmáson 
pláne a plébánia kútja is ilyennel van tele.

— Dr P.

Kar, hogy csak igy távolról tapasztalhattuk meg. haza jár vásárolni. Csatornázása a legprimili- 
Feltünö, hogy errefelé a vasútállomások vebb s hogy ha a Nemere nem járná végig, 

mindenütt ott vannak, hol nein kellene lenniük, már sokszor elpusztította volna a ragályos be- 
kuesi/as nélkül kevés állomáshoz juthat az em- legség. 
bér. Az egész vidék termékeny s gabonáját 
messze vidékre szállítja. (Ha ugyan marad fölös­
leg. mert — hál’ Istennek, — még sok ám a Vásárhelyhez. .Sok kuriális épület és birtok van

itt, melyek egy csepp hasznára sincsenek a ke-

— Személyi hir. Vass Albert dr. tlieol. 
tanár, szentszéki jegyző folyó hu 5-én pár napi 
tartózkodásra unokaöccse, Lanajott lelkész ki­
segítése végett Sin fal vára utazott.

— Személyzetiek. Agner Béla kézdivásár- 
helvi fögimn. tanár egy évre szabadságot kap­
ván, helyébe Szilveszter Perene dr. helyeztetett 
át Marosvásárhelyröl.

Binder István, irodai kiképzésre berendelt 
tábori lelkész, a märich-xveisskircheni huszárkadél 
iskolához tanárrá neveztetett ki. Gratulálunk!

— Szterényi Brassóban. Hiába: ki ko-

S z e n t k a t o I n a. Legközelebbi kis falu

gyerekszáj Csíkban! Szerk.)
Verebesről csak annyit tudok, hogy ott péböl élő plébániának, lit is, mint minden sze­

műiden második ember Kovács. kely községben az intelligencia egy cseppet j 
sincs segítségére a lelkésznek, sőt . . . Tem-

T u s n á d. A nép jó es vallásos, újabb 
időben azonban mintha esés volna az irány­
ban; az oka ennek talan a pap es kántor kü-

pluma nagyon kedves és tiszta, mellette a te­
mető, melynek rendezése, faültetése a fiatal
plébános Ízléses munkásságát hirdeti. A nép

ZM|" l.eSZUlrt VISZ0",y:. A lC'“pl0!" Uralja re,ldkivül szorgalmas és munkás, kár, hogy az ,artal„las munkásságban tölti életét, az
■ Uiaval es fa,Holt környezetevei az egesz koz- a,kohoI |U is p|mtiL Vasúlalloniása elég közel lud beszelni Is — 
si-get, a plébánia labyrintszerü épület. A tem- tartalmasan. Ezt a benyo- 

van. Az elöljáróság n.ndkiviil gyenge a népmen- m¿s^ lesz¡ ránk Szterényi államtitkár beszámo- 
lés nagy munkájában.l'iuui szép us jóizlésre vall. Temetője rendezett 

> a kel sor fenyves mellette kedves sétahelye 
a lelkészeknek.

lója, melyet brassói választóinak július 29 en 
tartott. A hároméves munkát, mely a gazda­
sági és nemzeti konszolidáció politikája, még 
kevesen jellemezték ilyen keresetlen, de annal 
megkapúbb sziliekkel. Az államtitkár azonban 
nemcsak a múltról számolt be, hanem rámuta­
tott a jövőre is. mely a gazdasági megerősödés 
jegyében kell, hogy járjon, mert csak ettől 
várhatunk politikai nagykorúságot.

— A nagy nap. Julius 25-én háromszo­
ros ágyudörgés jelezte Lzon lakosainak, hogy 
nem közönséges napra virradtak. Hiszen ez az 
a régóta epedve várt nap. Mint szomjas szar-

C s i k s z e r e da. Lar év múlva nagy
, faluszerü város lesz belőle. Feltűnő sok s nagy-

Lá z á r f a I v ;i. Filialisa közmásnak. Csi- ........ r , . .szabású epitkezes van folyamatban: az tij gim- 
Jios temploma van, egy udvaron áll a gör. , , , . . ,1 fcJ nazium falai rohamosan nőnek. Itt is nagyban
kalh. kis templommal ; berendezése a szükséges . . , . ..1 . dominai a por. (De meg jobban a zsido-
kivanalmaknak megfelel. Vannak kuriális ml- c . x .......sag! bzerk.) A zsidóság kezűben van az uz- 
varai. Az állami iskola a templom mellett van. ....... , . let es kereskedés. Kiránduló helye u Zsogod-
üUaru termékeny és jól müveit. A község mei ... . - ,n . . , .J J . fürdői—b-os vizűvel. A templom mar tarthatat-
"-Lt vezet az út a Nvergestetore es lorjara. ... . , , -, ,' , , lanul kicsiny, — a telek az uj templom reszere
Aelia turisták is megfordulnak a községben. ' ....... , ,* mar ki van szemelve. Az építés három ev múlva

kezdődik. Az alkohol is dominál.C s i k s z e n t i m r e. Meglepő, hogy a 
vasútállomáshoz nem kell órányira kocsikázni. " vas a forrás után, úgy vágyakoztak az uzonl hi-
Suk a nyugalmazott pap, tanár és hivatalnok. . _ Cs = k somlyó. E kedves kegyhely ilyen vek is a lelki élet kiapadhatatlan bőség» kútja : 
A községben képeslapok es trabukkú szivar is ldöl,e,‘ klhalt és urcs- A kegytemplom kívülről a z j s t e „ h á z a után. Örömtől mosolyogtak 
kapható. A nép vallásossá..« ferde irányú, kár, megújllva s a “«'«ly megerősítve. Az inter- az arcok, mikor a benedikúlást végző Feje 
hogy a nagybirtokos rossz szellemével kezében nalusban sz,vcs vendégszeretet uralkodik szint- Mami c. kanonok, s-sztgyörgyi esperes-plébános 
tartja az egész községet, a hamis eskü nagy ,doben ls' faz(‘kak . "mesének '«szögezve. „legnyitotta az ajtót, hogy benépesedjek az a 
betegsége a népnek A plébános buzgó műkő-1 A vardolfalvi plebama ügyesen van renoválva baj|,,k, ahová csak mezítelen lábbal volna 
dése a betegség gyógyítására terjed ki. Tcm-!5 a meaeszerii nágy_összeget vaspáncélos szó- bad közeledni 
ploma meglepő csinos" és tiszta. A nép bőkezű lial,an "rzlk 5 * XX",eMcU * ka|’a" Szentté avatja a benedikálás, de még inkább az 
adakozását hirdeti a templomban minden. Desz- almod'a megelégedett álmát. A templom szop Jézus az ,, személyes szentségi jelenlétével.

es tiszta es értékes régi műemlékekkel dicsekszik. x,lnt réj, niN|1 ¡;lt()tt várva-várt kedves vend -

* günkre tekintettek az uzoni hívek felmutatás­

mert hisz szent hely az . . .

kayyáraból, mint sok községben errefelé, csak 
égésből megmaradt kémény áll fenn. A nép



3. Csikmindszent. Hégi templom ¡ Örmény templom 1733. Régi harang. A temp- 
XIV. századból, a sekrestye falán 1230, 1247. lomban felirat.

kor az edes Jézusra, hisz az Ö nagy szereteté- j 
röl Fejér Endre ilyefalvi plébánostól olyan fe- a 
JejtheteÚen szép beszédet hallottak, mely méltó j évszámok. Szentségház. Szentségháromság (dom- 
társa volt .Manó“ bácsi alkalmi rövid, velős j bormü). Harang 1505.

Csikszépviz : A Pogányhavason sz. László
kápolna romjai, a Lapos lovas tetőn pedig sz. 
János kápolnája (rom).

13. Csikszenttamás. Régi csúcs-
Hosszúaszó: Kápolna, harangja 1008.szónoklatának. A benidikáláson megjelent az

Csúcsíves4. Csikszentgyörgy.egész község. Pedig a nagy többség másval- 
jású. A szentivánlaborfalvi hívek példás rend- templom, a hajó renaissancekori. Megerősített ives templom és templomkastély romjai. Ha­
ben. áhiiatos szent énekek zengedezése mellett kerítés 1673.

.

rang 1495. Az AbafTi család kúriája (rom.) A
r e. Templom 1776. Naskalat csúcsán őrtorony (rom.) Az új temp- 
r á 1 y. Temploma a lom 1758-ból. Harang felirattal.

14. Csíkszereda. Templom 1758. 
Vára 1620.

5. C s i k s z e n t ikörmenetileg vonultak Tódor László neopresbi- 
ter vezetése alatt üzonba, hogy résztvegyenek hit- ¡ 
sorsosaik igaz örömében és fényes ünnepében. Nem XVI. századból. Harang 1562. Az Andrássyak 
feledkezhetünk meg „az agg Simeonéról : Te- ¡ kastélyának falai a Háromtetején.

7. Csikszentlélek. Temploma a

6. Csikszent

Zsögöd : vársáncok a Kisvártetön, Várhe-mesvári János kurátorról, aki nem elégedett
Vr házának majdnem teljes felszereié- XVI. sz. elejéről. Főoltára 1512-ből, készítette gyen. Várkápolna a szorosban, 

hozott nagy áldozatával, hanem igaz örö- Czakó János. Harang 1502. Falképmaradványok 
mének s boldogságának dokumentálására sze- (veres kép).

meg az
(Folytatjuk.)

8. Csikszentmárton. Templomábaretetlakomára hívta meg nemcsak a celebrán-
u fényes asszisztenciájával, hanem a Mária szobor 1525. Kisebbik harangja 149o. j Az esperes! kerületek új kikeresése.sót AZ

község intelligenciáját is valláskülömbség nél- Unitárius templom, késő csúcsíves, papiszék 
kül. A jelenvoltaknak Kegyelmes Főpásztor tülke (csúcsíves), mcnnyezetes szentélyszék 1675, 
urunk iránt erzelt szeretete őszinte megnyilvá- a hajó lapos mennyezete 1667. Minuskulás föl-

VI.
A föesperességek vagy Archidiacona- 

tusok áttekintése pedig a következő :
1. Gyulafehérvári Archidiaeonatus, mely 

a nagyeoyedi és kenyérmezei decanatusokra 
terjed ki = 21 plébánia.

2. Vaj da hun vádi fôesperessèg a dévai 
és hátszegi dccanatusokból áll, = 23 plébánia.

3. Tordai Archidiaeonatus a torda-ara-

nulasának kell tartanunk, hogy mindannyian irat a hátul só karzaton. Verses magyar sirkö- 
osztatlan öröm és lelkesedéssel ürítettek poha- fölirat 1798. Római út nyomai, 
rat. hogy Püspök urunk — ki a távolban, mint 
őrangyalunk őrködik felettünk — erőtől duzzadó. Csikcsatószegen. 
viruló egészséggel térhessen vissza ismét bérces 
dioecesisébe nemcsak juhocskáinak, hanem az nevű hegyen, 
a klán kívül állóknak is igaz örömére.

— Visszhang. Fólisztelendö Szerkesztő úr!

9. Csikszentsimon. Szárnyasoltár

10. Csiktusnád. Varhely a Vártetéj

11. Kászonjakabfalva. nvosi és küküllövári decanatusokra terjed ki,
— 24 plébánia.

4. Kolozsi fôesperessèg a kolozsvári és 
bánfihunyadi decanatusokból áll, = 23 plébánia.

5. Szamosujvári fôesperessèg a deés- 
aknai és láposvölgyi decanatusokra terjed = 
24 plébánia.

6. Fogarasi Archidiaeonatus áll a sze- 
beni, segesvári és barcasági decanatusokból,
— 33 plébánia.

7. Kantai Archidiaeonatus a kézdi, or- 
bai és sepsimiklósvári decanatusokból = 32

12. Kászonűjfalú. Templom 1792. _
A „Közművelődés” múltkori számában az es- Harang 1642. felirattal, 
peresi kerületek új beosztásáról szóló cikkben 13. Nagykászon. Csúcsíves temploma 

mondjuk — tolihiba fordul átalakítva. Szentségfülke. Harang 1642. Lukácsegy nagyocska
elő. Az alcsik-kászoni kerület községeit sorolja m slrkóve domborművel XVIII. sz. Régi vár 
fel cikkíró s külön említi, „K ;i s z o n y f e 1- nyomai a Szetyepatak balpartján. A Szent Ka- 
t i z“-t, meg „Nagykászon y“-t. Itt a talin kápolna Feltizen a XV. századból. Vár 
hiba! Eiöször is a csikmegyei „Kászon“ előnevü nyomai a Bükkös alján, 
községek nem „nv”-nyel írandók, mert Kászony VI. A felcsiki fôesperessèg.

Várromok a
ott fenn északon Beregmegyében van. Másod-

1. Csikbalánbánya.szór : Kászonfeltiz mint iiven nem képez sem 
külön paróchiát, sem filial, hogy azért kellene Várkükkén.

2. Csikcsicsó. Templom 1784, egy plébánia.szám szerint külön venni. Hanem igenis van a 
Kászonfeltiz. Kászonaltiz és Kászonimpér poli- része régibb. Csicsóvár romjai. 8. Szék elv udvarhelyi fôesperessèg az

udvarhelyi, hargittai és sóvidéki decanatusok-3. C s i k d e 1 n e. Késő csúcsíves temp­
lom a XV. századból, ren. 1673. Tornya 1717. ~ 34 plébánia.

9. Gyergyói Archidiaeonatus áll a bor­
székvidéki és a szentmiklósi decanatusból = 18

tikai községekből alakult Nagykászon hitközség,
Nagykászoni.

— Nagy tűz pusztította el július 31-én falképek.
plébánia.

4. Csikgyimes. Templom 1782. Gyi-Tövis egy részét. A túz d. e. Vall órakor tűnt 
fel Gyulafehérvárt s bár a katonaság és tűz- mes vár. 
ollóság rögtön segítségére sietett, a tékevesztett 
elemet a délutáni nagy szél miatt alig lehetett

plébánia.
10. Nagykászoni fôesperessèg áll a nagy- 

kászoni, gyimesi és csiksoinlyói decanatusokból
y i m e s 1 o k. 
sik madaras.

5.
ö.
7. Csiknagvboldogasszony. 3- plébánia.lokalizálni. A kár — tekintve, hogy nagyon

sokan már terményeik egy részét is betakari- Csúcsíves templom a XV. századból, kastélya,
tották — igen súlyos. födött folyosós kerítés. Szentségház, kelvhek vásárhelyi, nyárádmentí és görgényhavasi deca-

llyen is van már. Az anyátlan, apát- (1514, 1540, 1570-böl). Útmutató 1653-tól. Vár- natusokból — 35 plébánia.
12. Az örmény deeanatus és vicariatus- 

8. Csikrákos. Átmeneti Ízlésű temp- hoz tartozik a 4 örmény plébánia az összes ör-

11. Marosvásárhely i fôesperessèg áll a

lan apró gyermekekeknek biztos menedékhelyet bükké. Várkapu, Várcsorgó, Várhalostava. 
nyújt a Szent József Otthon Újpesten. A hívo­
gató szózatból, melyet hozzánk intéztek, köz- lom a XIII. századból, kibővítette Zabija Péter meny papsággal és hívekkel.

1574. Rátöri András pluviáléja. Kápolna 1725. 
, Cserey udvarház 1667. Bogát hegyen várromok. 
Pogányvár a Hargitán.

Mádéfalva : Kápolna 1743.

lünk pár kedves sorocskát :
Bárki láthatja ebből, hogy a decanatusok 

is, az Archidiaconatusok is átlag egyenletesen
Látjátok az Otthont ? Ott a szenvedőnek. 
Harmatos kis arcán az örömköny pereg,
A fájdalom, éhség gyermekdallá válik 
S angyalsereg nézi : mennyi boldog gyermek.

vannak beosztva ; — a régi fôesperessèg mind 
\ acsárcsi : Kápolna 1721. Sándor-család fenn marad ; — a kerületi esperesek is mind

Az Otthon címe : sz. József és sz. Terézia kuriájánok romjai. megmaradnak, ha a kegyelmes főpásztor bizal- 
9. C s i k s o m 1 y ó. Sz. Ferenciek temp- mát bírják és még munkaképesek. Aki a z o n- 

ploma és kolostora épült egy XV. századbeli ban 65—70 évét betöltötte, az fő­
templom romjain. Salvator kápolna X\. sz. a esperes tovább is maradhat, de mivel a plébá- 
Kissomlyón. Szent péter templom, tornya régi, niák és népiskolák gyakori látogatása fárasztó 
harangja 1595. A nagvsomlyón régi kolostor ¿s sok munkát ád, ha azt pontosan és lelkiis­

meretesen, meg hozzá avatottan és tapintattal

Otthon. Újpest, Váczi-út. 82. Pest m.

Erdélyi műemlékek.
(Folytatás.)

V. Az alcsiki és kászon i f ő e s pe­
re s s é g.

romjai. Sz. Antal kápolna 1661.
10. Csikszentdomokos. G. kel. is akarjuk végezni, azért talán indokolt 

fatemplom 1787. Varbükke nevű várhely. lenne, hogy az érdemekbe
11. Csikszentmihály. Csúcsíves elaggott főesperes mellé 

épített régi templom, a torony 1650—70. Óra templom lőréses védőfallal 1552. Két harang a nek segítségére kerületi 
1772. A Nyergestetőn vár.

2. Csikmenaság. Csúcsíves szén- lem emlékkeresztje. Baláskő várrom. Széphavasi peres neveztessék ki a népiskolák látogatá­
sára és a hitoktatás ellenőrzésére.

i g y
1. Csikkozmás. Az Apor-család által s e n-

spe-
XVII. századból felirattal. A mádéfalvi veszed e- res, vagy legalább helyettes es­

télyi! templom, hágója 1655. Falképek, szárnyas templomrom. 
oltár (renaissance). Harangok 1582, 1604. Mise­
ruhák Mária Teréziától. Régi kastély. Ruhaszek­
rény 1678.

(Vége kőv.)Aj nád : a Bernád-család kápolnája 1514.
12. Csikszentmiklós. Régi. 1498- 

ból való temploma helyén új épület 1772-ben.

31-ik szám.Közművelődés6.
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CSARNOK. megénekelnem, nem gyönge prózában leírni e 
lelkes pap oláhláposbányai működését.

Vele s általa az 1870. november 10-töl az K ú 1 0 n (Sopron m. Szanatórium) pihen- Imádkozzunk
egészségéért.

Olvasóinknak. Felelős szerkesztőnk, a kinek ed­
digi vakációja hatványozott munka volt, Sava n y ú-;

Oláhláposbányai rom. kath. egy­
házközség története.

(Folytatás.)

oláhláposbányai rk. hitközség restaurációja kö­
szönt be.

Pályázat.Templom, papilak, iskola, temető elhanya­
golva, más talán elkedvetlenedett volna ennek 

14. B o g o s J á n o s szül. 1807. szept.: láttára, ő azonban férfiasán hozzá fog 
13-án. Pappá szenteltetik 1880. dec. 4. Gyulafe- k-ihoy . .
hérvári tanár, később abosfalvi lelkész. 1884. ..... . , , , . c,enu fiúiskolánál nyugdíjazás tolytáil

Legelsobben is a templom (horgospataka, megüresedő kántortanttóí állásra pálvázat 
és oláhláposbányai) épités ügyét tartja napi-1 

renden. Tervrajzot, költségvetést csináltat s lia

A nagyszeben - belvárosi róni. kath.a mun-

szászrégeni plébános, s úgylátszik Vojth Simon­
nal cambiumra léptek, vagy kölcsönösen áthe­
lyeztettek 1842-ben. Első és utolsó, ki ezen 
plébánián alesperes és iskolai felügyelő címmel 
lett kitüntetve, egyben megengedve a piros cin- 
gulus viselése is. Azóta az oláliláposbányai lel-

hirdettetik.
Javadalmazása: 1200 K. törzsíizelés, 

a törvényes ötödéves korpótlékok és 
lakbér.

nem sikerült, az nem Bakk Ibidre hibája, ha­
nem másutt kell azt keresni.

Látva, hogy kedvenc terve nem sikerülhet, 
a meglevőt restaurálja. A templom mellett levő Kötelessége: a neki kijelölt osztálykészek gyászolnak. Meghalt 1852. jól. 19-én 45 

éves korában lí. i. p. ! Az oláhláposbányai te- "ür' kath- iskolalll'lzal megveszi s azt onnan el- önálló tanítása és szükség esetén a kán-
vdet', hogy a templom külső helye tágasabb tor¡ teendőkben segédkezés. Az egyház- 
tért nyerjen. Környékét szabályozza, s kőkerí­
téssel véteti körül. Nemcsak a külső, de belső

metöben nyugszik.
lő. 1852. júl. 1 tői november 13 ig Vas 

Fűre n c, Tömösvari G e r g e 1 y, S z e- 
b en i Mihály kapnikbányai káplánok ad- 
ministrálják Oláhláposbányát.

község magyar-német nyelvű lévén, a pá­
lyázónak a német nyelvet is teljesen bír­
nia kell.

ékességéről is gondoskodik. A még 1820-ban
készített oltár teljesen elavulván, 1873. szept. 
4 én közadakozás s kegyúri segéllyel új oltárt 

Ifi. Hoppé Ferenc szül. 1816. júl. állít. A szentélyt kifesteti.
29 én, 1842. augusztus 24-én pappá lett. Ko-

Pályázati határidő f. é. augusztus hó
20-a. A kellőkép fölszerelt íolyatnodvá-

A papilak- is tetemes javítás alá esik. Az nyok a nagyszebeni róni. kath. plébániai
iskola és tanítói fizetés javítása főbb gondjai hivatalhoz küldendők. Kántori képessé-
közzé tartozik. Az iskolát azon kor követeimé- v , ............ ,. . , , guk bemutatasara a palvazokat külön fogjanyernek megfelelőien felszereli s azt magas ... . , , n
színvonalra emeli. meghívni az iskolaszék.

Nagyszeben, 1909. júl. 24-én. 
Herceg Hohenlohe károly Egon.

lozsvári kápláoság után kapniki lelkész, 1852— 
185«. jan. 0-ig oláhláposbányai plébános. Innen 
Sza<zrégvnbe ment. Majd marosvásárhelyi es­
peres plébános, rövid idő múlva felvinci, végül 
tordai plébános. 1869-ben halt meg Tordán.

A temetőt kóriii sáncoltatja, a feltámadási 
keresztet megujillatja, s a temető közepén egy 
kis kápolnát építtet, haranggal ellátja : 1873-ban 

m. kir- gazdasági hivatal 577. szánni enge-

17. Demeter Endre (lövetei) 1821
műre. 8-án született. Áldozár 1844. ápr. 16-án plébános, iskolaszéki elnök.
lett. Marosvásárhelyi tanár, hódosi lelkész. 1852- 
ben tábori pap. 1856. febr. 2«—1863. febr. 23-ig 
oláhláposbányai lelkész. Érezvén az oláhlápos­
bányai lelkészek Horgospatak filia administrá 
iából eredő nehéz helyzetét, erősen zörget 

fólavthatási átalány kieszközléscrt. l>e haszta­
lanul ! Desaknai rövid lelkészkedése után, szász-

délye alapján a temető szomszédságában 100VI öl 
területen egy temető őri lakházat építtet. A köz- nitói állásra Püspök ür Ötmillgtiak julius 
ségben lévő keresztekről és kálváriáról is gon- hó 12-étl kelt 3904. sz. kegyes meghá- 
doskodik.

Az imecsfalvi róni. kath. kánlorta-

gyására ismételten pályázatot hirdetek. 
Javadalom: 1. a község pénztárából clö- 
leges liavi részletekben : 240 kor., 2. a 

Támogassuk szivvel-lélckkcl, vagyis hívektől kepe címen 8.7 kalangya rozs és
85 kalangya zabkepc, melynek értéke : 
210. kor. 3. oszpora: 30 kor., 4. fakepe

gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet- cimen ; :!<i kor., - hold 641 :-ol terü­
letű szántó és 5 hold 406Q-ÖÍ kaszáló 
kataszteri jövedelme : 38 kor. 3s fill., o. 
tandíjból: 48 kor., 7. stóla 10 kor., S 
szentmise alapítványokból kamat: 2 kor. 
40 fill., 9. természetbeni lakás mellék­

régem alesperes, később szekelyudvarhulyi apát- 
plébános.

i8. N agy i g n á c szül. Eszteineken tollal és pénzünkkel az egyháziiie- 
1830. március 14-én. 1863. március 10 töl 1869. 
nov. 15-ig oláhláposbányai lelkész. Mint kiváló 
¡ursadalmi ember, ilt nagy népszerűségre tesz 
.-•'•rt. Nemcsak neve, de termete is nagy volt.
Hívei közül máig is sokan emlékeznek meg 

i szérűiéitől. Horgospataka administrálása 
: ki is terhére volt, emiatt a patronussal ösz- 
'Z.eütközésbe jött.

len lapunkat.

Szerkesztői üzenetek
épületek és konyhakertiéi, 10. az 1907. 
évi XXVII. t.-c. alapján fizetés kiegészítés 
államsegélyből : 358 kor.

Kötelességei: az összes kántori teen- 
matok mindég félévenkínt e 1 ü re fizetendők. Ha tehát dók végzése és az iskolavezetése. Pálvá- 

19. K Nagy Honor 1869 -1870 nov. 'alaki a kölcsöntőke kamatját , ,:y félévre előre befizcUe ¡ zatok augusztus hó 15-ig alattirt iskola-
és a befizetés után pár hónap múlva a tőkéből is tör-.

Sz. /•". Bonchidn. A kérdéses ügyről felvilágosí­
tást ad az 1400 —90G. számú püspöki rendelet 11. pontja, 
de félreértések kikerülése végett már magába az adós- 

i szövegébe fel kell venni ezt a rendelkezést : a ka-
„ Frangí potest, sed fledere nun“ jellemű 

férfi léven, püspöke Sepsiszentgyörgyre nevezte jev¿| 
k¡ plébánosnak. Nem rég balt meg.

széki elnökhöz nyújtandók he. Az állás 
kinevezés után azonnal elfoglalandó. 

Imeesfalva, (Háromsz.-m.) jul. 29.

3-ig működött eredménnyel Üláhiáposbányán 
mint helyettes lelkész.

20. S z e n t k a t o l n a i Bakk E n-

leszt, akkor a már b ‘fizetett ka maiból nem követelhet 
vissza semmit.

Xa-rykászon. Csitt !
: re. „Arma, virumque cano“ s ha költő vol- 

11ék hexameterekben illenék tovább folytatnom, Nem számíthatnánk még remin iscentiákra ?
Pénzes László.Á. K. Hol kóborol most maga, eleven Virago?

iskolaszéki elnök.

|| MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK. ||

forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Magyar ásványvíz
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen . . 
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya, kosz-

vény ellen ..............................................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . . .
Bodoki Matild, alkális savanyuviz.................
Baross, vesebaj ellen......................................

Horgász, étvágygerjesztő ........
Kászonfőkut (Salutaris) jód és lithium tartalmú
Répáti, égvényes ásványvíz .........................
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen . . 
Sztojkai, ezukorbetegség ellen .....................

Borhegyi, hugyhajtó.............................
Boholti, üditő viz.................................
Előpataki. sárgaság ellen .....................
Felsőrákosi Mária, légcsőit unit ellen . . 
Hargitaligeti, üditő ital.........................

B
természetes ásványvíz ÖS IJESSZ* ‘¿ÄS TM

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
■ Raktáron kaphatók: Lobstein Lázár, Schlesinger Testvérek és Rosner Rezső kereskedéseiben. H

Kérdezze meg az orvo­
sát és megtudja. hogy a

■! Raktár : Gyulafehérvárt Kőbányai részvényserfözöde főraktára czégnél. (Pl BBHBBIBBBBBB
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Vi&■■■■ ALAPÍTTATOTT 1848 BAN.

ALAPÍTTATOTT 1848-BAN.

*Bérmálási lapok,Melczer Gusztáv
viaszgyertya, szappangyára NAGYSZEBENBEN.
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(3. bérmálás szentségének - 
szertartása s minden más egy-- 
házi hifaíalos nyomtatványok 
nagy készletben kaphatók :Ajánlja elismert legjobb temp­

lomi gyertyáit minden kívánt 

nagyságban Viaszból, stearin- 

ból és eeresinből.

XPapp GyörgyI könyvnyomdájábanst.'í.k.í.

GYULAFEHÉRVÁRT.Számos elismerő levéllel rendelkezik. X XKedvező fizetési teltételek. 8b.. k■■ ■■■■
I

■■

as—a®i Eec
Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. :I IHonig FrigyesI FLEISCHER JÁNOS
cs. és kir. szabadalmazott

(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha és reverenda-szabó
PÉCS. Ferenciek-u. 9.

haranggyár, ARAD, 
Rákóczy-utca 11—28.

Ajánlja a hangoknak elö- 
revalo meghatározásával

saját találmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly és ármegtakarítás eretik el­
fe u. egy ilyen szabadalmazott 2t><) klg. ¿uhu 
harang hangja egy inás régibb szerkezetű 4GU 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for­
gatható vasharang felszerelést, melyek, 
a tornyot nem razkódtatjak. járásuk oly köny- 
nyed. hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz­
hat.. vasszeredre való atalakitasat. — repedt haran 
goknak ujravalo öntését vagy csekély fdüifizetes
mellett való becserélését.

Tuzmentes es szilárd vasharang-állvanyokat.
Több évi szavatolás. Kedvező fizetési feltételek.

Kepes arlapat es költségvetést díjmentesen küld.

Évek hosszú gyakoilata képesít a legjobb 
szabású, minőségű és finoman kidolgozott reve­
rendák és ciniádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorbanI IEgyházi ruhák
készítésére rendeztem bt*. Mindennemű egy­
házi ruhák : vasú Iák, pim. ialék, veimnek, bal- 
dachinumok, minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, állták, kehely ruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Becsbe menni. 
Üzletem versenyképes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és minőség 
tekinteteben. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón öjól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen, f 
■ — Személyesen is megjelenek ■

I I
Om E

Kiadja az Erdélyi Romai Katolikus Ir daliul Társulat. Nyomatott Lapu György könyvnyomtató intézetében
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